Дорога домой

Уже третий год мы реализуем проект «Дорога домой», основная цель которого вернуть погибшего солдата, чьи останки найдены и имя установлено  в результате поисковых работ, на родину. Вернуть, чтобы похоронить в родной земле, рядом с могилами близких людей – мамы, жены, печально, но уже и детей.
Конечно, не три года, а много лет поисковики проводят акции передачи останков воинов его семьям и землякам. Хорошо помню, что первого солдата мы передали из Ярцева в Башкортостан в 2000 году. Речь идет о том, что это  -  целенаправленный проект нашей общественной организации, и что он получает поддержку (в том числе и финансовую) со стороны Администрации Смоленской области в рамках реализации областной государственной программы «Развитие информационного пространства и гражданского общества в Смоленской области» на 2014 - 2020 годы.
Последнее время, когда коммуникативные связи позволяют оперативно находить  родственников солдат, находить архивные документы,  подтверждающие или дополняющие сведения, полученные из медальонов или подписанных вещей или других источников – все это сделало возможным хоронить солдат в родной земле. Ведь в другом бы случае, как это было раньше, когда на поиски родственников подчас уходили годы, не реально было держать останки на временном хранении. Напомню, только две цифры. Ежегодно в Смоленской области поисковики обнаруживают 2,5 – 3 тысячи солдат, имена из них устанавливают у 200 – 250 человек. А вот цифры последних лет: в 2014 году переданы на родину останки 31 воина, в 2015 - 42 воинов. 
Новый 2016 год не исключение, еще только середина сезона, а уже 18 солдат обрели покой в родной Украине, в земле Саратовской, Свердловской, Московской, Брянской, в Пермском крае и Республике Марий Эл, в Тамбове и Томске. 
Конечно, мы делаем все, чтобы каждая акция передачи останков солдат проходила торжественно, достойно, многолюдно. За 75 лет мы слишком задолжали  перед погибшими –  ни цветов от молодоженов, ни венков, ни минут молчания, ни поминальных молитв, потому что лежали они там, где погибли. И как сказал в своих стихах Михаил Акимов «Вместо маршей военных - соловьиные трели//Вместо алых гвоздик - васильки на лугу// У деревни с коротким названием Бели// Где следы эскадрона утонули в снегу»…
13 июня состоялась большая акция в самом почитаемом месте города-героя Смоленска – у крепостной стены, возле вечного огня. Семь воинов провожали в последнюю дорогу, дорогу домой. Об этом много можно найти информации в СМИ. Я только лишь одну иллюстрацию, один штрих сделаю к рассказу об этом действе. 
После митинга, после волнующих слов внуков и правнуков солдат, после пронзительно звучащей «вживую» скрипки в абсолютной тишине минуты молчания, перед самым построением траурной колонны, мы предложили всем желающим проститься с погибшими, не объясняя как это сделать, просто напомнили православную традицию нашего народа. Первыми подошли офицеры и, взяв «по козырек», застыли в почетном карауле, затем поисковики положили цветы на урны с прахом солдат, подошли ветераны, поклонились в пояс… и потянулась длинная вереница молодых и  старых, взрослых и детей. Музыка, слезы и даже рыдания и сотни рук, которые гладили ржавые солдатские каски, прикасались к табличкам с именами и портретам солдат. Слезы старшего поколения ожидаемы. Но 50 человек из молодежного лагеря «Смола» в ярко желтых солнечных футболках, в такой же яркий солнечный день, как-то сразу повзрослели, их слезы (не только девочек, но и мальчишек тоже) трогали особенно, и хотелось верить, что незнакомые им солдаты видят все это, понимают и прощают нас!
Еще много будет таких дней, пусть с опозданием на 70 лет, но все-таки  по-людски: с поминальной молитвой, с зажженными свечами, со слезами,  траурным маршем и военным салютом… И чтобы наши руки, всякие руки  - натруженные и не очень, гладили старые каски, вынесенные с полей брани вместе с их хозяевами солдатами Красной Армии. Что еще мы можем?
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